
 

บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
  การคนควาอิสระเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมตอการใช
พลังงานทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัด
เชียงใหมตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง โดยใชขอมูลจากการเก็บแบบสอบถามจากกลุม
ประชากรตัวอยางจํานวน 321 ราย นํามาวิเคราะหขอมูล และสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ
คนพบ และขอเสนอแนะไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 

สวนท่ี 1     ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ  
ระดับการศึกษา อาชีพ รายได ขอมูลเก่ียวกับรถยนตของกลุมตัวอยาง  
   

จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศ 
ชาย มีอายุ 21-30 ป สถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพนักเรียนนักศึกษา รายได
เฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท รถยนตของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชน้ํามันแกสโซฮอล 
95 มีขนาดของเคร่ืองยนต ไมเกิน 1,500 ซีซี และอายุของรถยนต 4-6 ป 
 

สวนท่ี 2     ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติดานความคดิเห็นตอความรูความเขาใจ  ดาน 
ความรูความเขาใจ และดานความรูสึกตอความคิดเห็นของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการ
ใชพลังงานทดแทนนํ้ามันเชือ้เพลิง 
   

ดานความคิดเห็นตอความรูความเขาใจ 
 

  จากผลการศึกษาพบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอความรูความ
เขาใจ ในเรื่องการใชพลังงานทดแทนอยูในระดับเฉยๆ(คาเฉล่ีย 3.50) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ีบุคคลไม
แสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆ โดยขอคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย คือ เร่ืองมีความรู 
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ความเขาใจในรายละเอียด คุณสมบัติโดยท่ัวไป และลักษณะการใชงานของพลังงานทดแทนทุก
ชนิด ท่ีใชทดแทนน้ํามันเบนซิน และดีเซล (คาเฉล่ีย 3.69) และ ขอคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ 
คือ เร่ืองท่ีสามารถอธิบาย หรือ แนะนําถึง คุณสมบัติการใชงานพลังงานทดแทนที่ใชแทน น้ํามัน
เบนซิน และ ดีเซล ไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.31) 
 

ดานความรูความเขาใจ 
 

จากผลการศึกษาพบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจตอ 
พลังงานทดแทนอยูในระดับมากท่ีสุด(คาเฉล่ีย 81.8) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ีดีหรือทัศนคติเชิงบวก เปน
ทัศนคติท่ีชักนําใหบุคคลแสดงออกถึงความรูสึกอารมณจากสภาพจิตใจ โตตอบในดานท่ีดีตอ
เร่ืองราวใดเร่ืองราวหนึ่ง โดยมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุดใน เร่ืองรถยนตท่ีติดต้ังระบบกาซแอลพีจี(LPG) 
จะตองไปแจงกับกรมการขนสงทางบก (คาเฉล่ีย 89.7) รองลงมาไดแก เร่ืองรถยนตท่ีใชพลังงาน
ไฟฟารวมกับน้ํามัน(รถยนตไฮบริด) ทําใหประหยัดการใชน้ํามัน (คาเฉล่ีย 89.1) และเร่ืองรถยนตท่ี
ใชพลังงานไฟฟารวมกับน้ํามัน(ไฮบริด) ทําใหเกิดมลพิษนอยกวารถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ 
ดีเซล (คาเฉล่ีย 88.8) 
 

ดานความคิดเห็น 
   
ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ียรวมของผูตอบแบบสอบถาม ในแตละปจจยัสวนประสมทางการตลาด
ตางๆ ท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด และปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ยรวม แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.85 เห็นดวย 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.45 เฉยๆ 

ปจจัยดานราคา 3.43 เฉยๆ 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.39 เฉยๆ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.29 เฉยๆ 

ปจจัยดานบุคคล 3.19 เฉยๆ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 2.92 เฉยๆ 

 
 จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับ
เห็นดวย โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด(คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
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ระดับเฉยๆ กับปจจัยตอไปนี้โดยเรียงลําดับจากคาเฉล่ียท่ีมีคามาก คือ ปจจัยดานส่ิงนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ(คาเฉลี่ย 3.45) ปจจัยดานราคา(คาเฉลี่ย 3.43) ปจจัยดานกระบวนการ(คาเฉล่ีย 3.39)  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(คาเฉล่ีย 3.29)  ปจจัยดานบุคคล(คาเฉล่ีย 3.19)  และปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย(คาเฉล่ีย 2.92) 
 

 ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสวนประสมการตลาด
ของพลังงานทดแทนในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงเปนทัศนคติเชิงท่ีดีหรือทัศนคติเชิงบวก 
เปนทัศนคติท่ีชักนําใหบุคคลแสดงออกถึงความรูสึกอารมณจากสภาพจิตใจโตตอบในดานท่ีดีตอ
เร่ืองราวใดเร่ืองราวหนึ่งโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ คือ เร่ืองพลังงานทดแทนมีการ
พัฒนาดานคุณภาพอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 4.17) เร่ืองพลังงานทดแทนมีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑใหเลือกไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93) เร่ืองพลังงานทดแทนมีความนาเช่ือถือในดาน
คุณภาพของผลิตภัณฑท่ีจะทดแทนการใชน้ํามันได (คาเฉล่ีย 3.74) และ เร่ืองพลังงานทดแทนมี
ประสิทธิภาพในการใชทดแทนการใชน้ํามันไดอยางไมแตกตาง (คาเฉล่ีย 3.57) 
  ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
สวนประสมการตลาดของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ีบุคคลไม
แสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย คือ เร่ือง
สถานีบริการพลังงานทดแทน มีการอํานวยความสะดวกสําหรับลูกคา เชน มีท่ีจอดรถเพียงพอ มี
หองน้ําสะอาด มีหองรับรองลูกคาระหวางรอ (คาเฉล่ีย 3.51)  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ 
คือ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีการดูแลตกแตงพื้นท่ีใหสวยงามและ สะอาดเปนระเบียบ
เรียบรอย นาเขาไปรับบริการ (คาเฉล่ีย 3.47) เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีอุปกรณและ 
เคร่ืองมือท่ีทันสมัย ทําใหม่ันใจในการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.43) และ เร่ืองสถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีความพรอมในการใหบริการ ท้ังเคร่ืองมือ และบุคลากร (คาเฉล่ีย 3.39)  

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสวนประสมการตลาดและ 
สวนประสมการตลาดบริการของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.43) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ี
บุคคลไมแสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย 
คือ เร่ืองระดับราคาของพลังงานทดแทนมีความจูงใจใหอยากใช (คาเฉล่ีย 3.74) และ เร่ืองราคาใน
การใชพลังงานทดแทน มีใหเลือกหลายระดับตามลักษณะของพลังงานทดแทน (คาเฉล่ีย 3.61) 
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ือง ระดับราคาของพลังงานทดแทน มีมาตรฐาน ในการตั้ง
ราคา(คาเฉล่ีย 3.38) และ เร่ือง คาติดต้ังอุปกรณ เพื่อใชพลังงานทดแทนในรถยนต มีความเหมาะสม
(ไมแพง) (คาเฉล่ีย 2.99) 
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ดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับสวนประสม 
การตลาดและสวนประสมการตลาดบริการของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.39) ซ่ึง
เปนทัศนคติท่ีบุคคลไมแสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับเฉยๆ คือ เร่ืองในการติดต้ังอุปกรณเพื่อใชพลังงานทดแทน ผูใหบริการสามารถ ใหบริการได
อยางถูกตอง ตรงตามท่ีตกลงกันไว ทุกประการ (คาเฉล่ีย 3.47) เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน 
สามารถใหบริการดวยความรวดเร็ว ไมวาจะเปน การเติมน้ํามัน เติมกาซ หรือ ติดต้ังอุปกรณเพื่อใช
พลังงานทดแทน (คาเฉล่ีย 3.39) และ เร่ืองการเปล่ียนไปใชพลังงานทดแทนทําไดงาย เชน มี
อุปกรณ ท่ีติดต้ังไดสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.30)  

ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสวนประสม 
การตลาดและสวนประสมการตลาดบริการของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.29) ซ่ึง
เปนทัศนคติท่ีบุคคลไมแสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับเฉยๆ คือ เร่ืองรัฐบาลไดมีการสงเสริม การใชพลังงานทดแทนอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.34) 
เร่ืองขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ การใชพลังงานทดแทนมีการเผยแพรในส่ือตางๆ อยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 
3.31) เร่ืองขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการใชพลังงานทดแทน มีการเผยแพรในส่ือตางๆ และมีความ
ครบถวนทุกๆดาน (คาเฉล่ีย 3.29) เร่ืองรัฐบาลไดใหการสนับสนุน ใหมีการใชพลังงานทดแทนใน 
รูปแบบตางๆ อยางจริงจัง (คาเฉล่ีย 3.26) และ เร่ืองสถานีบริการน้ํามัน/แกซ มีการสงเสริมการตลาด 
เชน มีของแถม สะสมคะแนน เพื่อใหเกิดความตองการใชพลังงานทดแทน แทนการใชน้ํามัน
เบนซิน และ ดีเซล (คาเฉล่ีย 3.23) 

ปจจัยดานบุคคากรผูใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสวน 
ประสมการตลาดและสวนประสมการตลาดบริการของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.19) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ีบุคคลไมแสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองพนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ 
สถานท่ีติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน)  รูข้ันตอน การใหบริการอยางไร จึงจะปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
3.26) เร่ืองพนกังานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ สถานท่ีติดต้ังอุปกรณ
พลังงานทดแทน) สามารถใหบริการทาน ดวยความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.24) และ เร่ืองพนักงานใน
สถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ สถานท่ีติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน) มี
ความรูเกี่ยวกบั พลังงานทดแทนน้ันๆ ทําใหสามารถตอบขอซักถามตางๆได (คาเฉล่ีย 3.07)  

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็เกี่ยวกับสวน 
ประสมการตลาดและสวนประสมการตลาดบริการของพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
2.92) ซ่ึงเปนทัศนคติท่ีบุคคลไมแสดงความคิดเห็นในเร่ืองราวตางๆโดยส้ินเชิง โดยปจจัยยอยท่ีมี
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คาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทนในปจจุบัน มีความนาเช่ือถือ ท้ังดาน
ผลิตภัณฑและราคา (คาเฉล่ีย 3.10) เร่ืองทานสามารถหาสถานีใหบริการพลังงานทดแทนไดงาย 
(คาเฉล่ีย 2.89) เร่ืองเม่ือเดินทางไปตางจังหวัด ทานสามารถหาสถานีบริการพลังงานทดแทน ท่ีทาน
ตองการใช  ไดงาย (คาเฉล่ีย 2.84) และ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีจํานวนเพียงพอ ตอ
ความตองการใชบริการ ในทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 2.83) 

 
สวนท่ี 3     ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมในการใชพลังงาน 

ทดแทนของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเชื้อเพลิง 
 
3.1 ทัศนคตดิานแนวโนมพฤติกรรมของ กลุมผูใชพลังงานทดแทน 
  จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชพลังงานทดแทน มีจํานวน 
198 คิดเปนรอยละ 61.7 และ ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน มีจํานวน 123 คิด
เปนรอยละ 38.3 โดยผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทน เลือกใชพลังงานทดแทนอ่ืน
ทดแทนการใชน้ํามัน ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล95 มากท่ีสุด รอยละ 37.37 รองลงมา ไดแก น้ํามัน
แกสโซฮอล91 รอยละ 34.34 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) รอยละ 11.62 กาซแอลพีจี(LPG) รอยละ 10.61 
กาซเอ็นจีวี(NGV) รอยละ 5.05 ละรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) รอยละ 1.01 
โดยเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามใชพลังงานดังกลาวเพราะ ประหยัดคาใชจาย มากท่ีสุด รอยละ 
88.2 รองลงมา ไดแก ประหยัดพลังงาน รอยละ 49.44 ปราศจากมลพิษ รอยละ 23.74 รัฐบาล
สงเสริม รอยละ 10.6 ความปลอดภัย รอยละ 5.03 และ อ่ืนๆ รอยละ 0.84 และผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญ มีความคิดเห็นท่ีจะใชพลังงานทดแทนตอไป มากท่ีสุด รอยละ 88.89 รองลงมาไดแก ไม
แนใจ รอยละ 9.09 และไมใช รอยละ 2.02 โดยใชในปริมาณเพ่ิมข้ึน มากท่ีสุด รอยละ 47.47 
รองลงมาไดแกเทาเดิม รอยละ 46.97 ลดลง รอยละ 4.4 และ อ่ืนๆ รอยละ 1.52 และจะแนะนําให
ผูอ่ืนใชพลังงานทดแทน รอยละ 70.20 รองลงมาไดแก ไมแนใจ รอยละ 23.74 ไมแนะนํา รอยละ 
5.05 และ อ่ืนๆ รอยละ 1.01 
 
3.2 ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมของ กลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 

 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีไมใชพลังงานทดแทนคาดวาจะ 
เลือกใชพลังงานทดแทนอ่ืนทดแทนการใชน้ํามัน ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล91 รอยละ 22.62 
รองลงมา ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล 95 รอยละ 17.65 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) รอยละ 16.74 รถยนต
ไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) รอยละ 16.74 กาซเอ็นจีวี(NGV) รอยละ 14.93 กาซแอล
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พีจี(LPG) รอยละ 8.14 และ อ่ืนๆ รอยละ 3.17 โดยเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามจะใชพลังงาน
ดังกลาวเพราะ ประหยัดคาใชจาย มากท่ีสุด รอยละ 35.50 รองลงมา ไดแก ประหยัดพลังงาน รอยละ 
26.34 ปราศจากมลพิษ รอยละ 20.23 ความปลอดภัย รอยละ 12.21 รัฐบาลสงเสริม รอยละ 4.58 และ 
อ่ืนๆ รอยละ 1.15 

 
  สวนท่ี 4     ขอมูลความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงาน
ทดแทนน้ํามันเชื้อเพลิง ความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นเก่ียวกับพลังงานทดแทนน้ํามัน
เชื้อเพลิง และความแตกตางคาเฉล่ียแนวโนมพฤติกรรมของผูใชรถยนตในจังหวัดเชยีงใหม 
 
  ดานความรูความเขาใจ 

 จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอความรูความเขาใจ ของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม กลุมผูใชและไมใชพลังงานทดแทน โดยรวมพบวา ผูใชพลังงาน
ทดแทน และผูไมใชพลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความรูความเขาใจตอพลังงานทดแทน ไมแตกตาง 
กัน 

 จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นในความรูความเขาใจ ของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนตเลือกใช โดยรวมพบวา คาเฉล่ีย
ความรูความเขาใจตอพลังงานทดแทน ไมมีความแตกตางกันตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใช
รถยนตเลือกใชอยู 
  ดานผลิตภัณฑ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด
ดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทน โดยรวมพบวา 
แตกตางกัน โดย  ผูใชพลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความคิดเห็น มากกวา ผูไมใชพลังงานทดแทน 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนตเลือกใช 
โดยรวมพบวา แตกตางกัน โดย กลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีใช น้ํามันเบนซิน91,95 มีความคิดเห็น
แตกตางกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีใช น้ํามันไบโอดีเซล และ กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพี
จี(LPG) โดยกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีใช น้ํามันเบนซิน91,95 มีคาเฉล่ียความคิดเห็น มากกวา กลุม
ผูตอบแบบสอบถามท่ีใช น้ํามันไบโอดีเซล และ กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) 

กลุมผูตอบแบบสอบท่ีใช น้ํามันดีเซล มีความคิดเห็นแตกตางกับ กลุมผูตอบแบบ 
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สอบถามท่ีใช น้ํามันแกสโซฮอล91,95 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) และ กาซเอ็นจีว(ีNGV)และกาซแอล
พีจี(LPG) โดย กลุมผูตอบแบบสอบท่ีใช น้ํามันดเีซล มีคาเฉล่ียความคิดเห็น นอยกวา กลุมผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใช น้ํามันแกสโซฮอล91,95 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) และ กาซเอ็นจีว(ีNGV)และกาซ
แอลพีจี(LPG) 
  ดานราคา 
  จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานราคาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทน โดยรวมพบวา ไมมี
ความแตกตาง  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานราคาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนตเลือกใช โดยรวม
พบวา ไมมีความแตกตาง  

  ดานชองทางการจัดจําหนาย 
 จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 

ดานชองทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทน 
โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานชองทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใช
รถยนตเลือกใช โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง    
  ดานการสงเสริมการตลาด 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานสงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทน
โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานสงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนต
เลือกใช โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง  
  ดานบุคคล 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทนพบวา ไมมีความ
แตกตาง  
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จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนตเลือกใช พบวา 
ไมมีความแตกตาง  
  ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

 จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงาน
ทดแทน โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ี
ผูใชรถยนตเลือกใช โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง 
  ดานกระบวนการ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานกระบวนการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและผูไมใชพลังงานทดแทน โดยรวม
พบวา ไมมีความแตกตาง 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด 
ดานกระบวนการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเช้ือเพลิงท่ีผูใชรถยนตเลือกใช 
โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง 
 
  การเปรียบเทียบแนวโนมพฤติกรรม 
  การเลือกใชพลังงานเพื่อทดแทนการใชน้าํมันเบนซิน และ ดีเซล  
  การเลือกใชพลังงานเพื่อทดแทนการใชน้ํามันเบนซิน และ ดีเซล จําแนกตามผูใช
และไมใชพลังงานทดแทน พบวา น้ํามันแกสโซฮอล 91 มีผูใชพลังงานทดแทนตองการเลือกใชรอย
ละ 34.34 และผูไมใชพลังงานทดแทนตองการเลือกท่ีจะใชรอยละ 23.36 น้ํามันแกสโซฮอล 95 มี
ผูใชพลังงานทดแทนตองการเลือกใชรอยละ 37.37 และ ผูไมใชพลังงานทดแทนตองการเลือกท่ีจะ
ใชรอยละ 18.22 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) มีผูใชพลังงานทดแทนตองการเลือกใชรอยละ 11.62  และ ผู
ไมใชพลังงานทดแทนตองการเลือกท่ีจะใชรอยละ 17.29 กาซเอ็นจีวี(NGV) มีผูใชพลังงานทดแทน
ตองการเลือกใชรอยละ 5.05  และ ผูไมใชพลังงานทดแทนตองการเลือกท่ีจะใชรอยละ 15.42 กาซ
แอลพีจี(LPG) มีผูใชพลังงานทดแทนตองการเลือกใชรอยละ 10.61  และ ผูไมใชพลังงานทดแทน
ตองการเลือกท่ีจะใชรอยละ 8.41 รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเชื้อเพลิง) มีผูใชพลังงาน
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ทดแทนตองการเลือกใชรอยละ 1.01  และ ผูไมใชพลังงานทดแทนตองการเลือกท่ีจะใชรอยละ 
17.29 
 
  เหตุผลท่ีเลือกใชพลังงานทดแทน 

 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะประหยัดพลังงาน 
รอยละ 23.74 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะประหยัด
พลังงาน รอยละ 26.34 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะปราศจาก
มลพิษ รอยละ 11.73 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
ปราศจากมลพิษ รอยละ 20.23 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะความ
ปลอดภัย รอยละ 5.03 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
ปลอดภัย รอยละ 12.21 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะรัฐบาล 
สงเสริม รอยละ 10.06 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
รัฐบาล สงเสริมรอยละ 4.58 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะประหยัด
คาใชจายรอยละ 49.44 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
ประหยัดคาใชจายรอยละ 35.50 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
เหตุผลอ่ืนๆ รอยละ 0.84  และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
เหตุผลอ่ืนๆ รอยละ 1.15 
 
  สวนท่ี 5     ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงาน
ทดแทนของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหม 
   
5.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงานทดแทนของ กลุมผูใช
พลังงานทดแทน  
  การใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูใช
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ สามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1.ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง, เคร่ืองยนต 
ทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ, ในระยะยาวเครื่องยนตอาจมีปญหา เสียเร็ว หรือเส่ือมสภาพเร็ว, 
รถสตารทติดยาก, รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก อัตราการส้ินเปล้ืองพลังงานสูง, น้ํามันหมด 
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เร็ว, น้ํามันระเหยงายเม่ือเจออากาศรอนปริมาณจะลดลง, พบตะกอนท่ีตัวถัง, การกัดกรอนท่ีทอ
น้ํามัน, คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน, การเผาไหมของน้ํามันไมหมดจด 

3. ดานราคา ไดแก ราคาน้ํามันสูงข้ึน, ราคาไมจูงใจใหใช 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก สถานีบริการน้ํามันบางแหงไมมีจําหนาย 
5. ดานส่ิงแวดลอม ไดแก มีขาวเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอล เปนสารพิษ ทําให 

สุขภาพไมดี และเปนสารกอมะเร็ง 
 
  การใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูใช
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ สามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง, เคร่ืองยนต 
ทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ, เคร่ืองยนตเกิดการสึกหรอ 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน, การ 
เผาไหมของนํ้ามันไมหมดจด, ไมประหยัดเทาท่ีควร, น้ํามันระเหยงายเม่ือเจออากาศรอนปริมาณจะ
ลดลงเกิดการอุดตันของเคร่ืองยนต 

3. ดานราคา ไดแก ราคาน้ํามันสูงข้ึน 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ 
5. ดานส่ิงแวดลอม ไดแก เกิดควันดํา  

 
  การใชกาซแอลพีจี(LPG) จากการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูใช
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ สามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตมีปญหา เชน สตารทติดยาก รถ 
ดับ เคร่ืองยนตเส่ือมเร็ว  เคร่ืองรอน เสียงดัง, กําลังของเคร่ืองยนตลดลง 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก มีอัตราการส้ินเปล้ืองพลังงานสูง 
3. ดานราคา ไดแก กาซแอลพีจี(LPG) มีราคาสูงข้ึน, อุปกรณ มีราคาแพง 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ, ในการเติม 

กาซแตละคร้ังใชเวลานาน 
5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ  

อุบัติเหตุ 
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6. มาตรฐานศูนยบริการ การติดต้ังไมไดมาตรฐาน, มีกล่ินในรถยนต, สถานีบริการ 
ซอมรถ ไมไดมาตรฐาน, มาตรฐานในการบรรจุกาซ 

7. การสนับสนุนของรัฐบาล ไดแก รัฐบาลไมยอมสนับสนุนเทา กาซเอ็นจีวี 
(NGV) ท้ังท่ีใชไดดี และ สะดวกกวา 
 
  การใชกาซเอ็นจีวี(NGV) จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูใช
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ สามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตเส่ือมเร็ว, กําลังของเคร่ืองยนต 
ลดลง 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก ตองการการซอมบํารุงอยางสมํ่าเสมอ, ขนาด 
ถังเช้ือเพลิงเล็กทําใหวิ่งไดระยะทางไมไกล 

3. ดานราคา ไดแก คาติดต้ัง และ อุปกรณ มีราคาแพง, กาซเอ็นจีวี(NGV) มีราคา 
สูงข้ึน, มีการผูกขาดดานราคา 

4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ, ในการเติม 
กาซแตละคร้ังใชเวลานาน 

5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ  
อุบัติเหตุ 

6. มาตรฐานศูนยบริการ ไดแก การติดต้ังไมไดมาตรฐาน. สถานีบริการซอมรถ  
ไมไดมาตรฐาน, มีกล่ินในรถยนต 
 
  การใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) จากการศึกษาพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ
สามารถแบงประเภทของปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง 
2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก การใชพลังงานไฟฟา ทําใหไมสามารถเดิน 

ทางไกลได, ปญหาระบบการปรับเปล่ียนของ ไฟฟา และ น้ํามัน, ปญหาในการดแูล และ ซอมบํารุง 
3. ดานราคา ไดแก ตัวรถยนต และ อะไหลมีราคาแพง, ส้ินเปลืองพลังงานไฟฟา  

และ คาไฟฟา 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ 
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5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช เชน การระเบิด ลัดวงจร 
6. มาตรฐานศูนยบริการ ไดแก ไมมีความรูเกี่ยวกับระบบภายในรถยนต 

  7. การสนับสนุนของรัฐบาล ไดแก ขาดการสนับสนุนจากรัฐบาล 
 
5.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงานทดแทนของ กลุมผูไมใช
พลังงานทดแทน 
  การใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไม
ใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ สามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด  
ดับ สตารทไมติด, กําลังของเคร่ืองยนตลดลง, ในระยะยาวเคร่ืองยนตอาจมีปญหา เสียเร็ว หรือ
เส่ือมสภาพเร็ว, พบตะกอนท่ีตัวถัง, การกัดกรอนท่ีทอน้ํามัน 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก, อัตรา 
การส้ินเปล้ืองพลังงานสูง, น้ํามันหมดเร็ว, น้ํามันระเหยงายเม่ือเจออากาศรอนปริมาณจะลดลง, 
คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน 

3. ดานราคา ไดแก ราคาน้ํามันสูงข้ึน 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ 
5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช 
6. ดานส่ิงแวดลอม ไดแก ไอเสีย และ มลภาวะ 

 
 การใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไมใชพลังงาน
ทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาที่พบหรือคาดวาจะพบสามารถแบงประเภทของปญหาได
ดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด  
ดับ, กําลังของเคร่ืองยนตลดลง 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน, การเผา 
ไหมของน้ํามันไมสมบูรณ, รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 

3. ดานราคา ไดแก น้ํามันไบโอดีเซล(B5) มีราคาแพง 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ, เกิดการขาด 

ตลาด 
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5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัย เชน การระเบิด 
6. ดานส่ิงแวดลอม ไดแก ทําใหเกิดมลภาวะ เชน ควันดํา และ จากการวิจัยพบวา 

เปนสาเหตุใหเกิดโรคมะเร็ง 
 

การใชกาซแอลพีจี(LPG) จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไมใช 
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบสามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตมีปญหา เชน สตารทติดยาก   
เคร่ืองยนตเส่ือมเร็ว , กําลังของเคร่ืองยนตลดลง, ทําใหรถบรรทุกน้ําหนักมากข้ึน 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก, มีอัตรา 
การส้ินเปล้ืองพลังงานสูง 

3. ดานราคา ไดแก ราคากาซแอลพีจี(LPG) มีความผันผวน 
4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จาํนวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ, กาซแอลพีจี 

(LPG) อาจมีการขาดแคลน  
5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ  

อุบัติเหตุ 
6. มาตรฐานศูนยบริการ ไดแก การติดต้ังไมไดมาตรฐาน, ในการเติมกาซแตละ 

คร้ังใชเวลานาน 
   
  การใชกาซเอ็นจีวี(NGV)จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไมใช
พลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบสามารถแบงประเภทของ
ปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก เคร่ืองยนตเส่ือมเร็ว, กําลังของเคร่ืองยนต 
ลดลง, ตองการการซอมบํารุงอยางสมํ่าเสมอ, ทําใหรถบรรทุกน้ําหนักเพิ่มข้ึน 

2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก, มีอัตรา 
การส้ินเปล้ืองพลังงานสูง, ขนาดถังเช้ือเพลิงเล็กทําใหวิ่งไดระยะทางไมไกล 

3. ดานราคา ไดแก คาติดต้ัง และ อุปกรณ มีราคาแพง, กาซเอ็นจีวี(NGV) มีราคา 
สูงข้ึน 

4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ, ในการเติม 
กาซแตละคร้ังใชเวลานาน, กาซเอ็นจีวี(NGV) อาจเกิดการขาดแคลน 
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5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ  
อุบัติเหตุ 

6. มาตรฐานศูนยบริการ ไดแก การติดต้ังไมไดมาตรฐาน 
   
  การใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) จากการศึกษาพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะ
พบสามารถแบงประเภทของปญหาไดดังนี้ 

1. ดานผลกระทบตอเคร่ืองยนต ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง 
2. ดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ไดแก ปญหาการใชงาน และ การบํารุงรักษา,  

ระยะเวลาการใชงานส้ัน, ไมม่ันใจในคุณภาพของรถยนตไฮบริด, ปญหาระบบการปรับเปล่ียนของ 
ไฟฟา และ น้ํามัน 

3. ดานราคา ไดแก ตัวรถยนต และ อะไหลมีราคาแพง, ส้ินเปลืองพลังงานไฟฟา  
และ คาไฟฟา 

4. ดานการจัดจําหนาย ไดแก จํานวนสถานีบริการมีไมเพียงพอ 
5. ความปลอดภัย ไดแก ความปลอดภัยในการใช เชน การระเบิด ลัดวงจร  

เคร่ืองยนตทํางานหนักเกินไป 
6. มาตรฐานศูนยบริการ ไดแก ศูนยไมมีความรูเกี่ยวกับระบบภายในรถยนต 

  7. ดานสงเสริมการตลาด ไดแก ไมมีการทําการประชาสัมพันธ 
  8. ดานส่ิงแวดลอม ไดแก มลพิษ 
 
อภิปรายผล 
  การอภิปรายผลการศึกษาคร้ังนี้ ผูศึกษาไดนําแนวคิด ทฤษฎี รวมถึงงานวิจัยท่ี
เกี่ยวของประกอบการอภิปรายผล โดยการเปรียบเทียบกับผลการศึกษาท่ีไดดังนี้ 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คิดวาตนเองเปนผูมีความรู
ความเขาใจในการใชพลังงานทดแทนในระดับเฉยๆ แตผลการตอบแบบสอบถามดานขอมูลท่ีเปน
ขอเท็จจริงเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ทําใหทราบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูมีความรู
ความเขาใจในระดับมากท่ีสุด และเม่ือวัดทัศนคติดานความรูสึก พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญมีความรูสึกในระดับเฉยๆ และจากการศึกษาดานพฤติกรรมพบวา มีผูใชพลังงานทดแทน 198 
ราย และผูไมใชพลังงานทดแทน 123 ราย  
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  การที่บุคคลมีทัศนคติท่ีดีตอส่ิงหนึ่งส่ิงใด จะเปนส่ิงท่ีชักนําใหเกิดแนวโนมการ
แสดงออกในดานท่ีดีตอส่ิงนั้น ในการศึกษานี้พบวา ดานความคิดเห็นตอความรูของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน ในกลุมผูใชพลังงานทดแทนมีความคิดเห็นตอความ
รูอยูในระดับ เห็นดวย แตในกลุมผูไมใชพลังงานทดแทนมีความคิดเห็นตอความรูอยูในระดับ เฉยๆ 
และ จากการศึกษาดานความรูสึกตอสวนประสมการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูใช
พลังงานทดแทนมีทัศนคติท่ีดีตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากกวา ผูที่ไมใชพลังงานทดแทน ดังนั้นจึง
อาจกลาวไดวา ผูท่ีมีความคิดเห็นวาตนเองเปนผูมีความรูความเขาใจในการใชพลังงานทดแทน และ
มีทัศนคติท่ีดี ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ มีแนวโนมเปนผูใชพลังงานทดแทน 
มากกวาผูท่ีไมมีความคิดเห็นวาตนเองเปนผูมีความรูความเขาใจในการใชพลังงานทดแทน และมี
ทัศนคติเฉยๆ ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ 
  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายมีอายุ 21-30 ป 
สถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพนักเรียนนักศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
10,000 บาท รถยนตของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชน้ํามันแกสโซฮอล 95 มีขนาดของ
เคร่ืองยนตไมเกิน 1,500 ซีซี อายุของรถยนต 4-6 ป ซ่ึงคลายคลึงกับผลการศึกษาของ ธง จงสกุลศิริ
(2545) ไดศึกษาเร่ือง ทัศนคติของผูขับรถยนตในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมตอการประหยัด
พลังงานในการเดินทางโดยรถยนต พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนมากเปนเพศชาย มีอายุระหวาง
25-34 ป การศึกษาระดับปริญญาตรีมีรายไดโดยประมาณต่ํากวา 10,000 บาท คลายคลึงกับผล
การศึกษาของ ภูมิเผา สําราญคง(2550) ไดศึกษาเรื่องทัศนคติผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัด
เชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซแอลพีจี พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุ 42-49 ป 
มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 

ทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมตอการใชพลังงานทดแทน 
  ดานความคิดเห็นตอความรู 
  จากการศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมตอการใชพลังงาน
ทดแทนนํ้ามันเช้ือเพลิง พบวา ในการประเมินดานความคิดเห็นท่ีมีตอความเขาใจของตนเองผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ เฉยๆ  
  ดานความรูความเขาใจ 

ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด โดยมี 
ความรูความเขาใจมากท่ีสุดวารถยนตท่ีติดต้ังระบบกาซแอลพีจี(LPG) จะตองไปแจงกับกรมการ
ขนสงทางบก ซ่ึงสอดคลองกับ การศึกษาของภูมิเผา สําราญคง(2550) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติผูใช
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รถยนตสวนบุคคลในจังหวดัเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซแอลพีจ ี พบวาผลดานความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจ ี ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด และสอดคลอง
กับ การศึกษาของสราวัฒณ ตรงเจริญเกียรติ(2550) ท่ีไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวน
บุคคลในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชกาซธรรมชาติ(NGV) พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชกาซ
ธรรมชาติมีความรูความเขาใจอยูในระดับมาก และมีความรูความเขาใจมากท่ีสุดวากาซธรรมชาติมี
ราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินและดีเซล  
  ความรูสึกดานความคิดเห็นตอปจจัยสวนประสมการตลาด 
  ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ 
  จากการศึกษาความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย โดยปจจัยดานผลิตภัณฑปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ พลังงานทดแทน 
มีการพัฒนาดานคุณภาพอยางตอเนื่อง ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของธีระชัย วาสนาสมสกุล (2545) 
ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามัน ไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นกับปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด และสอดคลองกับการศึกษาของ 
สราวัฒณ  ตรงเจริญเกียรติ(2550) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
กรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชกาซธรรมชาติ(NGV) พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับ
สวนประสมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง
กับปจจัยดานการจัดจําหนายและดานการสงเสริมการตลาด และมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
  ความคิดเห็นดานราคา 
  จากการศึกษาความคิดเห็นดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ
เฉยๆ โดยปจจัยดานราคาปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ ระดับราคาของพลังงานทดแทน
มีความจูงใจใหอยากใช ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของปณิธาน โสมประภัศร(2549) ไดศึกษาเร่ือง
ทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชแกสโซฮอล พบวา 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชแกสโซฮอล ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นกับราคามากท่ีสุด และขัดแยงกับการศึกษาของภูมิเผา สําราญคง(2550) ไดศึกษาเร่ือง
ทัศนคติผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซแอลพีจี พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุด และ เห็นดวยมากท่ีสุด กับปจจัยดานราคา 
  ความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย 
  จากการศึกษาความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นในระดับเฉยๆ โดยปจจัยดานราคาปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ สถานี
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บริการพลังงานทดแทนในปจจุบันมีความนาเช่ือถือท้ังดานผลิตภัณฑและราคา ซ่ึงขัดแยงกับ
การศึกษาของ ปณิธาน โสมประภัศร(2549) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
เขตกรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชแกสโซฮอล พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตามปจจัย
สวนประสมการตลาด อยูในระดับปานกลางทุกปจจัย โดยเรียงลําดับดังนี้ ดานชองทางการจัด
จําหนาย คือ สถานีบริการแกสโซฮอลไมเพียงพอกับความตองการ และขัดแยงกับการศึกษาของ 
สราวัฒณ  ตรงเจริญเกียรติ(2550) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
กรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชกาซธรรมชาติ(NGV) พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย โดยมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยกับ
ทุกปจจัย เรียงตามลําดับคาเฉล่ียคือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
  ความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด 
  จากการศึกษาความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดับเฉยๆ โดยปจจัยดานการสงเสิรมการตลาดปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ 
รัฐบาลไดมีการสงเสริม การใชพลังงานทดแทนอยางตอเนื่อง ซ่ึงขัดแยงกับการศึกษาของ สราวัฒณ 
ตรงเจริญเกียรติ(2550) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานครท่ีมี
ตอการใชกาซธรรมชาติ(NGV) พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย โดยมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยกับทุกปจจัย เรียงตามลําดับ
คาเฉล่ียคือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย ดานราคา ดานการสงเสริมการตลาด 

ความคิดเห็นดานบุคคล 
  จากการศึกษาความคิดเห็นดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ
เฉยๆ โดยปจจัยดานบุคคลปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน) รูข้ันตอนการ
ใหบริการอยางไร จึงจะปลอดภัย จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศึกษาในเร่ืองนี้ 

ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
จากการศึกษาความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง 

กายภาพ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ โดยปจจัยดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็นอันดับแรก คือ สถานีบริการพลังงานทดแทนมีการอํานวยความ
สะดวกสําหรับลูกคา เชน มีท่ีจอดรถเพียงพอมีหองน้ําสะอาด มีหองรับรองลูกคาระหวางรอ จาก
การทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศึกษาในเร่ืองนี้ 

ความคิดเห็นดานกระบวนการ 
จากการศึกษาความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดดานกระบวนการ ผูตอบ 
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แบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ โดยปจจัยดานกระบวนการปจจัยยอยท่ีมีความคิดเห็น
อันดับแรก คือ การติดต้ังอุปกรณเพื่อใชพลังงานทดแทน ผูใหบริการสามารถ ใหบริการไดอยาง
ถูกตอง ตรงตามท่ีตกลงกันไว ทุกประการ จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศึกษาในเร่ืองนี้ 
  ดานแนวโนมพฤติกรรม 
  กลุมผูใชพลังงานทดแทน 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชพลังงานทดแทน เลือกใชน้ํามันแกส
โซฮอล 95 มากท่ีสุด รองลงมาไดแก น้ํามันแกสโซฮอล91 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) กาซแอลพีจี
(LPG) กาซเอ็นจีวี(NGV) และรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง)  โดยเหตุผลท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใชพลังงานดังกลาวเพราะ ประหยัดคาใชจาย ประหยัดพลังงาน และปราศจาก
มลพิษ และจะใชพลังงานทดแทนดังกลาวตอไป ในปริมาณเทาเดิม และจะแนะนําใหผูอ่ืนใช ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ เลิศทัศนวงศ(2546) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติท่ีมีตอพลังงาน
ทดแทน (เอทานอล) เปนเช้ือเพลิงรถยนตของผูบริโภคในจังหวัดสมุทรสาคร พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมพนักงานบริษัท มีแนวโนมใชพลังงานทดแทน(เอทานอล) แนนอนถามีราคาถูก
กวาน้ํามันเบนซิน และ สอดคลองกับการศึกษาของ ภูมิเผา สําราญคง(2550) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติ
ผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซแอลพีจี พบวาผูตอบแบบสอบถามจะ
ใชกาซแอลพีจีตอไป และจะแนะนําใหผูอ่ืนติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ซ่ึงขัดแยงกับ การศึกษาของ  
ธีระชัย วาสนาสมสกุล (2545) ไดศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามัน ไบโอดีเซลในจังหวัด
เชียงใหม พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความคิดวา น้ํามันดีเซลดีกวาน้ํามันไบโอดีเซล และมีความ
ตองการไมใชน้ํามันไบโอดีเซล และขัดแยงกับ การศึกษาของ ปณิธาน โสมประภัศร(2549) ได
ทําการศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานครท่ีมีตอการใชแกส
โซฮอล พบวาผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมท่ีจะใชแกสโซฮอลตอไป แตไมม่ันใจท่ีจะแนะนํา
ผูอ่ืน 

กลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใช 

 น้ํามันแกสโซฮอล91 มากท่ีสุด รองลงมาไดแก น้ํามันแกสโซฮอล 95 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) กาซ
เอ็นจีวี(NGV) รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) และกาซแอลพีจี(LPG) โดยเหตุผล
ท่ีผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชพลังงานดังกลาวเพราะ ประหยัดคาใชจาย ประหยัดพลังงาน และ
ปราศจากมลพิษ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ ธง จงสกุลศิริ(2545) ไดทําการศึกษาเร่ืองทัศนคติ
ของผูขับรถยนตในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมตอการประหยัดพลังงานในการเดินทางโดยรถยนต 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากเห็นวาการประหยัดน้ํามันเช้ือเพลิงมีความจําเปนมากท่ีสุด และ
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มีประโยชนในการชวยลดคาใชจายสวนตัวมากท่ีสุด และสอดคลองกับการศึกษาของ ปณิธาน โสม
ประภัศร(2549) ไดทําการศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานคร
ท่ีมีตอการใชแกสโซฮอล พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นกับราคามากท่ีสุด  
   
ขอคนพบ 
  จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีทัศนคติท่ีดีในดานความคิดเห็นวา
ตนเองเปนผูมีความรูความเขาใจในการใชพลังงานทดแทน มีแนวโนมจะเปนผูท่ีใชพลังงาน
ทดแทน มากกวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีทัศนคติท่ีดี 
  จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีทัศนคติท่ีดีในดานความรูสึก ตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ มีแนวโนมจะเปนผูท่ีใชพลังงานทดแทน มากกวา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีทัศนคติท่ีดี 

จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอความเขาใจของ
ตนเองท่ีมีตอพลังงานทดแทนอยูในระดบัเฉยๆ แตผลการศึกษาดานความรูความเขาใจของผูตอบ
แบบสอบถามกลับพบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉล่ียของผูตอบถูก รอยละ 81.8 ซ่ึงแปลผลไดวามี
ความรูความเขาใจ ในระดับมากท่ีสุด  

จากผลการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็กับสวนประสมทาง 
การตลาด ดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด โดยมีหัวขอยอยเกี่ยวกับ พลังงานทดแทนมีการพัฒนาดาน
คุณภาพอยางสมํ่าเสมอ, พลังงานทดแทนมีความหลากหลายของผลิตภัณฑ, พลังงานมีความ
นาเช่ือถือในดานคุณภาพของผลิตภัณฑ, พลังงานทดแทนมีประสิทธิภาพในการใชทดแทนการใช
น้ํามัน แตดานผลิตภัณฑ กลับเปนปญหาตนๆ จากการใชหรือจะเลือกใชพลังงานทดแทนเหลานั้น
  ผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจนอยท่ีสุดใน เร่ืองรถยนตท่ีใชน้ํามันดีเซล 
สามารถ เปล่ียนไปใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ไดโดยไมตองปรับเปล่ียนเคร่ืองยนต 
  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมผูใช และไมใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบมากท่ีสุดในการใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) 
เหมือนกัน คือ เร่ืองตัวรถยนต และ อะไหลมีราคาแพง  
  ผูตอบแบบสอบถาม กลุมผูใช และไมใชพลังงานทดแทน ใหเหตุผลท่ีเลือกใช
พลังงานทดแทน มากท่ีสุด เหมือนกัน คือ ประหยัดคาใชจาย 
  ผูตอบแบบสอบถามกลุมไมใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ี
พบหรือคาดวาจะพบมากที่สุด ในเร่ืองความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ 
อุบัติเหตุ เหมือนกัน ท้ังกาซแอลพจีี(LPG) และ กาซเอ็นจีวี(NGV)  
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  ผูตอบแบบสอบถามกลุมใช และไมใชพลังงานทดแทน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบ มากท่ีสุดเปนอันดับแรกๆ ในการใช น้ํามันแกสโซฮอล91, 95 และ 
น้ํามันไบโอดีเซล(B5) คือ เร่ืองกําลังของเคร่ืองยนตลดลง  
  ผูตอบแบบสอบถามกลุมใชพลังงานทดแทน เลือกใช กาซแอลพีจี(LPG) มากกวา 
กาซเอ็นจีวี(NGV) ซ่ึงแตกตางกับ กลุมไมใชพลังงานทดแทน เลือกใช กาซเอ็นจีวี(NGV) มากกวา 
กาซแอลพีจี(LPG) 
 
ขอเสนอแนะ 

 จากการศึกษาเร่ือง ทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมตอการใชพลังงาน 
ทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิงในคร้ังนี้ มีขอเสนอแนะดังนี้ 

1. จากขอคนพบที่วา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีทัศนคติท่ีดีตอความคิดเห็นวาตนเอง 
เปนผูมีความรูความเขาใจในเร่ืองการใชพลังงานทดแทน มีแนวโนมท่ีจะเปนผูท่ีใชพลังงานทดแทน
มากกวาผูท่ีไมมีทัศนคติท่ีดีนั้น การสงเสริมของภาครัฐ หรือผูท่ีมีสวนเกี่ยวของ ควรสงเสริมใหมี
การใหความรูผานส่ือตางๆใหมากข้ึน เชน ส่ือโทรทัศน วิทยุ หนังสือพิมพ อินเตอรเน็ต และวารสาร
ตางๆ โดยสรางใหมีนําเสนอท่ีนาสนใจ นาจดใจ และนําเสนออยางตอเนื่อง โดยใหขอมูลท่ีถูกตอง
และ ครบถวนทุกๆดาน เพื่อสรางความนาเช่ือถือ และความม่ันใจ อันจะกอใหเกิดทัศนคติท่ีดีในการ
เปนผูมีความรูความเขาใจในเร่ืองการใชพลังงานทดแทนของผูบริโภค 
  2. จากขอคนพบท่ีวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีทัศนคติท่ีดีในดานความรูสึก ตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ มีแนวโนมจะเปนผูท่ีใชพลังงานทดแทน มากกวา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีทัศนคติท่ีดี ดังนั้นในการสงเสริมใหเกิดการใชพลังงานทดแทน ส่ิงท่ี
จําเปนตองสรางอาจจะไมใชแคการสรางความรูความเขาใจท่ีถูกตอง แตนาจะรวมไปถึงการสรางให
เกิดบรรยากาศ สรางคานิยม สรางความรูสึกท่ีดีในผลิตภัณฑ ท่ีเปนพลังงานทดแทน โดยอาจจะเนน
ในเร่ือง การนําเสนอพฤติกรรมการใชพลังงานทดแทนท่ีถูกตอง เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ และความ
ปลอดภัยในการใชพลังงานทดแทน ทําใหผูบริโภคม่ันใจในการใชพลังงานทดแทน และอาจจะเนน
เร่ืองการสรางบรรยากาศ สรางคานิยม โดยปลุกกระแสการใชพลังงานทดแทน ทําใหผูบริโภค
ตระหนักถึงพลังงานน้ํามันท่ีมีอยูอยางจํากัด อาจทําใหผูบริโภคหันไปใชพลังงานทดแทน เพื่อลด
การใชพลังงาน และยังชวยในเร่ืองปญหามลภาวะ 

3. ขอเสนอแนะในสวนของสวนประสมทางการตลาดภาพรวม 
ดานผลิตภัณฑ   
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมักพบปญหาหรือ กังวล เกี่ยวกับการ 
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เปล่ียนมาใชพลังงานทดแทน เนื่องจากรถยนตไมไดออกแบบมาเพ่ือใชพลังงานทดแทนโดยตรง จึง
เกรงวาจะเกิดปญหากับตัวรถยนต อันจะสงผลถึงความปลอดภัยของผูใชรถยนต รวมถึงตองมีการ
ลงทุนติดต้ัง ปรับเปล่ียนเคร่ืองยนต การซอมบํารุงท้ังยังไมแนใจในมาตรฐานของวัสดุอุปกรณ
เหลานั้น ดังนั้น รัฐบาล และผูท่ีเกี่ยวของ ควรสงเสริมใหมีการออกแบบและสรางรถท่ีเหมาะกับการ
ใชพลังงานทดแทนโดยเฉพาะ และควรมีการรับรองคุณภาพของวัสดุอุปกรณตางๆ ท่ีเกี่ยวของ 
สงเสริมการวิจัยและใหความรู ท่ีถูกตองใหกับผูท่ีสนใจ และควรสรางมาตรฐานตางๆ ท่ีเกี่ยวของ
กับการใชพลังงานทดแทน ไมวาจะเปน มาตรฐานของพลังงานทดแทน มาตรฐานของสถานีบริการ
ตางๆ ไมวาจะเปนแหลงเติมพลังงาน หรือ แหลงติดต้ัง และซอมบํารุง เพื่อสรางความม่ันใจใน
ผลิตภัณฑท่ีเปนพลังงานทดแทน 
  ดานราคา 
  จากผลการศึกษา พบวา ราคาของพลังงานทดแทนเปนปจจัยท่ีสําคัญ ในการ
เปล่ียนมาใชพลังงานทดแทน และ ปริมาณการใชพลังงานทดแทน ดังนั้น หากรัฐบาล และ ผูท่ี
เกี่ยวของ สามารถสรางความแตกตางทางดานราคา และพิสูจนใหเห็นไดวา การเปล่ียนมาใช
พลังงานทดแทนนั้นคุมคา และชวยประหยัดคาใชจายไดจริง และมีการประชาสัมพันธ อยาง
ตอเนื่อง นาจะชวยใหมีการใชพลังงานทดแทนเพิ่มมากข้ึน 
  ดานชองทางการจัดจําหนาย 
  จากผลการศึกษา พบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบคือ สถานีบริการเกี่ยวกับ
พลังงานทดแทนไมเพียงพอ และไมท่ัวถึง ดังนั้น รัฐบาลและผูท่ีเกี่ยวของ ควรมีการเรงการขยาย
จํานวนสถานีบริการพลังงานทดแทนตางๆ ใหมีอยางท่ัวถึง และ เพียงพอตอความตองการ 
  ดานการสงเสริมการตลาด 
  จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามบางสวนไมแนใจในคุณภาพ และ
ความปลอดภัย  ของพลังงานทดแทน  ท้ังตอเคร่ืองยนต  และตอตัวผูใช  ดังนั้นควรมีการ
ประชาสัมพันธโดยหนวยงานของรัฐบาลและเอกชนใหความรูและสรางความเชื่อม่ันใหกับผูใชให
มากข้ึน และควรจัดรายการสงเสริมการตลาดใหมากข้ึนและตอเนื่อง เชนแจกของแถมในโอกาส
ตางๆ  
  ดานบุคคล 
  จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ท้ังนี้ 
ผูประกอบการพลังงานทดแทนควรใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง เพราะการบริการของพนักงานท่ีเกิน
ความคาดหมายของลูกคา ยอมทําใหลูกคามีความตองการอยากจะกลับมาใชบริการซํ้าอีก อันจะ
สงผลโดยตรงถึงผลประกอบการของเจาของกิจการ ดังนั้นพนักงานผูใหบริการจึงควรเปนผูมี



 

140 

ความรูในเรื่องพลังงานทดแทนน้ันๆ ทําใหสามารถตอบขอซักถามตางๆได สามารถใหบริการดวย
ความรวดเร็ว ดวยความมีอัธยาศัยไมตรีท่ีดี ทําใหลูกคาประทับใจทําใหอยากจะกลับมาใชบริการอีก 
  ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
  จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ แต
สถานีบริการ ท่ีมีความสะอาด สวยงาม มีความทันสมัย มีเคร่ืองมือท่ีครบครัน ยอมสรางความม่ันใจ
ใหกับผูรับบริการไดมากกวา สถานีบริการที่ไมมีปจจัยดังกลาว 
  ดานกระบวนการ 
  จากผลการศึกษา พบวา การใชเวลาในการเติมพลังงานทดแทนเปนปญหาหนึ่ง
สําหรับผูใชพลังงานทดแทน ดังนั้นผูประกอบการท่ีเกี่ยวของกับพลังงานทดแทน ควรให
ความสําคัญกับกระบวนการบริการใหมีมาตรฐาน สะดวก รวดเร็ว เนื่องจาก การบริการที่รวดเร็ว 
สามารถเปนอีกกลยุทธหนึ่ง ท่ีชวยสรางความสามารถในการแขงขันใหกับผูประกอบการ  
  4. ขอเสนอแนะสําหรับสวนประสมทางการตลาดท่ีตองเนน โดยแบงตามขอมูล
ท่ัวไป และลักษณะของเคร่ืองยนต ของผูตอบแบบสอบถาม 
  กลุมเพศชาย  
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมเพศหญิง 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมเคร่ืองยนต ไมเกิน 1,500 ซีซี 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมเคร่ืองยนต ไมเกิน 1,501-1,800 ซีซี 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมเคร่ืองยนต ไมเกิน 1,801-2,000 ซีซี 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมเคร่ืองยนต มากกวา 2,000 ซีซี 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย 
  กลุมผูใชน้าํมันเบนซิน91, 95 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมผูใชน้าํมันดีเซล 

  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมผูใชแกซโซฮอล91, 95 
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  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  กลุมผูใชน้าํมันไบโอดีเซล(B5) 
  ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

กลุมผูใชกาซเอ็นจีวี(NGV) และ กาซแอลพีจี(LPG) 
ควรเนนปจจัยสงเสริมการตลาด 
กลุมผูใชรถยนตไฮบริด 
ควรเนนปจจัยดานบุคคล 
กลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
กลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ควรเนนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
5. การสงเสริมการใชพลังงานทดแทน ของผูท่ีใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน 
ปญหาสวนใหญของผูใชพลังงานทดแทน มักจะเปนปญหาเกีย่วกับการใชงาน 

เกี่ยวกับเคร่ืองยนตเม่ือเปล่ียนมาใชพลังงานทดแทน ซ่ึงอาจจะเปนส่ิงท่ีเกิดข้ึนจริงๆ หรืออาจจะเปน
ความเขาใจที่ผิดเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ดังนั้นผูท่ีมีสวนเกี่ยวของควรจะตองอธิบายถึงสาเหตุท่ี
เกิดข้ึนของอาการดังกลาวได และชวยกันสรางความเขาใจท่ีถูกวิธี รวมไปถึงเร่ืองการใหคําแนะนํา
ในการบํารุงรักษา อันจะทําใหผูใชพลังงานเกิดความม่ันใจในการใชพลังงานทดแทนมากข้ึน 
  6. ขอเสนอแนะสําหรับ การจูงใจใหเกิดการใชพลังงานทดแทน 
  จากการศึกษา พบวา ผู ท่ีไมใชพลังงานทดแทน กังวลกับปญหาท่ีจะเกิดข้ึน 
ดังตอไปนี้ 
  ปญหาคุณภาพของผลิตภัณฑ และผลกระทบตอเคร่ืองยนต   
  ผูท่ีไมไดใชพลังงานทดแทน คาดวาจะเกิดปญหากับเครื่องยนตหลังจากเปล่ียนมา
ใชพลังงานทดแทน ปญหาเกี่ยวกับความเช่ือม่ันในตัวผลิตภัณฑ ส่ิงเหลานี้อาจแกไขไดโดยการให
ความรูเพิ่มเติม การใหขอมูลผานส่ือตางๆ 
  ปญหาเร่ืองราคา 
  ปญหาเร่ืองราคา นั้นมีท้ังเร่ืองราคาของการพลังงานทดแทน เร่ืองคาติดต้ังในการ
ใชพลังงานทดแทน รวมไปถึงเร่ืองคาบํารุงรักษา หากรัฐบาลมีการใหการสนับสนุนอยางจริงจัง ให
ราคาของพลังงานทดแทนมีราคาถูกกวาน้ํามันเบนซินและดีเซล และ มีการประชาสัมพันธอยาง
ตอเนื่อง เช่ือวาหากคาใชจายท่ีเกี่ยวของกับการใชพลังงานทดแทนมีราคาถูก หรือผูบริโภค มองวา
คุมคากับเงินท่ีตองจายไป ส่ิงนี้นาจะเปนอีกหนึ่งแรงจูงใจใหมีการใชพลังงานทดแทนเพิ่มมากข้ึน 



 

142 

  ปญหาการจัดจําหนาย 
  ผูท่ีไมไดใชพลังงานทดแทน มองวา ชองทางการจัดจําหนายสําหรับ พลังงาน
ทดแทนไมเพียงพอ ดังนั้นหากภาครัฐ ตองการสงเสริมใหมีการใชพลังงานทดแทนอยางกวางขวาง 
การสรางสถานีบริการพลังงานทดแทนใหมากเพียงพอใหรองรับกับความตองการจึงเปนส่ิงจําเปน 
  ปญหาความปลอดภัย 
  ความปลอดภัยเปนปญหาใหญอีกปญหาหนึ่งของผูท่ีไมไดใชพลังงานทดแทน 
เนื่องจากผูไมใชพลังงานทดแทนสวนหน่ึง มีความกังวลอยางมากเกี่ยวกับความปลอดภัย ในการ
เลือกใชพลังงานทดแทน ท้ังนี้หากการติดต้ังมีมาตรฐานและใชงานไมผิดประเภท การใชงาน
พลังงานทดแทนก็จะมีความปลอดภัยมากในระดับหนึ่ง ดังนั้นภาครัฐและผูท่ีเกี่ยวของควรใหสําคัญ
กับมาตรฐานในดานตางๆท่ีเกี่ยวของกับความปลอดภัยในการใชพลังงานทดแทน ซ่ึงนอกจากจะลด
อุบัติเหตุท่ีอาจจะเกิดข้ึนไดแลว ยังสรางความม่ันใจใหกับผูบริโภค ท้ังในเร่ืองการใชพลังงาน
ทดแทน และ การแนะนําใหผูอ่ืนเปล่ียนมาใชพลังงานทดแทน 


